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Serviço de Pós-Graduação

COREME

Rua Teodoro Sampaio, 115 – 1º andar CEP: 05405-000

Prédio do Instituto Oscar Freire - São Paulo – SP – Brasil

Fones : (11) 3061.7280 / 3061.8208

CONVOCAÇÃO PARA INSCRIÇÃO DE PESSOAL PARA O PROCESSO SELETIVO
  RESIDÊNCIA MÉDICA - 2007
 FISCAL / AUXILIAR DE FISCAL

Serão abertas, no período de  16 a 20  de outubro de 2006, nos dias úteis, das 9h00 às 15h30, no Serviço de Pós-Graduação da FMUSP, as inscrições para Fiscal e Auxiliar de Fiscal para a 1ª fase do Concurso de Residência Médica 2007, a ser realizado em 3 de dezembro (domingo), com apresentação às 7h00 e término previsto para às 13h00, na Universidade Anhembi Morumbi, Rua Dr. Almeida Lima, 1134 – Brás (perto Metrô Bresser). 

Poderão se inscrever funcionários ativos da Faculdade de Medicina, Fundação Faculdade de Medicina, Fundação Hemocentro, Fundação Zerbini e Hospital das Clínicas, conforme os pré-requisitos mencionados na ficha de inscrição.

As fichas de inscrição recebidas para mais de uma modalidade serão descartadas.

Para o bom desenvolvimento das atividades do referido Processo, serão previamente selecionados pela COREME (Coordenadoria de Residência Médica) alguns dos inscritos e no dia 10 de novembro (sexta-feira) haverá  sorteio público, dentre os demais, na Sala de Reunião da Comissão de Pós-Graduação, sala 4, Prédio da FMUSP, às 12h00. O resultado do sorteio será afixado no saguão do Prédio da FMUSP e amplamente divulgado.

Todos os selecionados e sorteados deverão participar de reunião preparatória do processo, com presença obrigatória, no dia 27  novembro de 2006  (segunda-feira), às 12h00, impreterivelmente, no TEATRO da FMUSP.

Será pago “pró-labore” diferenciado aos Fiscais e Auxiliares de Fiscais, que efetivamente trabalharem no Concurso, cujo valor será estipulado posteriormente, a critério da COREME.

NÃO SERÁ PERMITIDA A ENTRADA NA SALA DA 

REUNIÃO PREPARATÓRIA APÓS SEU INÍCIO

A substituição dos que não participarem da reunião preparatória será efetuada a critério da COREME.

A COREME reserva-se o direito de vetar inscrições que não atendam a finalidade proposta. 


