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Of.0661/06-CPGE

São Paulo, 22 de junho de 2006

Senhor(a) Coordenador(a),

Para atender ao disposto no ofício COPGRAD.01-252/2006, do Sr. Pró-Reitor de Pós-graduação, solicitamos aos programas que emitissem declarações aos interessados na obtenção de passe escolar do Metrô.  Entretanto, recebemos declarações incompletas, algumas sem timbre, outras com timbre do HC ou Institutos, o que poderia inviabilizar a concessão, visto a instituição onde os alunos estão matriculados ser a Faculdade de Medicina. 

Assim sendo, para uniformização das declarações, a CPG aprovou MINUTA DE DECLARAÇÃO, a ser utilizada para concessão do benefício de passe escolar do Metrô, para alunos de pós-graduação.

Conforme instruções recebidas da Pró-Reitoria de Pós-graduação sobre o assunto, recomendamos que a grade seja preenchida detalhadamente sobre as atividades do(a) interessado(a), exclusivamente como aluno(a) de pós-graduação.

Deverá ser utilizado o formulário encaminhado como MODELO, respeitando-se o timbre da FMUSP e Comissão de Pós-graduação. As declarações anteriormente recebidas tornam-se sem efeito.

Atenciosamente,

Luiz Alberto Bacheschi

Presidente da Comissão de Pós-graduação







